

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Бредихиной Юлии Игоревны** «Коммуникативные стратегии управления гибридным дискурсом социальной работы» (Майкоп, 2025), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Актуальность рецензируемого исследования Ю. И. Бредихиной обусловлена важностью дискурса социальной работы в современном российском коммуникативном пространстве и недостаточной изученностью коммуникативных стратегий управления этим дискурсом, обусловленных спецификой триалектического взаимодействия «агент – клиент – третичный агент».

Научная новизна обсуждаемой работы состоит в комплексной характеристике коммуникативных стратегий в дискурсе социальной работы. Автору удалось систематизировать конститутивные признаки этого дискурса, доказать тезис о его гибридной природе, выделить и описать коммуникативные стратегии и речевые действия, используемые в этой социальной практике. Одним из значимых аспектов исследования является анализ речевых тактик в привязке к уровням коммуникативного действия и этапам общения социального работника и гражданина.

Теоретическая значимость рассматриваемого исследования заключается в том, что оно вносит вклад в развитие теории дискурса и прагмалингвистики, характеризуя один из гибридных типов дискурса и уточняя используемые в нем коммуникативные стратегии и речевые действия. Важным представляются выводы, касающиеся возможности смены актуальной коммуникативной роли в гибридном взаимодействии на основе маскировки социального статуса.

Не вызывает сомнений **практическая ценность** диссертации: наблюдения и выводы автора должны найти применение в курсах общего языкознания, теории коммуникации, прагмалингвистики и функциональной стилистики. Некоторые результаты могут быть использованы в практике оптимизации работы социальных служб и в принципе органов исполнительной власти.

В целом следует констатировать, что все поставленные в работе задачи решены, цели достигнуты, что позволило сформулировать шесть ёмких и теоретически значимых положений, доказательство которых происходит последовательно в двух (теоретико-аналитической и исследовательской) главах.

В качестве одного из уточняющих моментов хотелось бы задать Юлии Игоревне вопрос: Насколько частотны менасивы в речи клиентов, встречались ли они в речи агентов в исследовательской картотеке, в каких случаях данные импозитивные акты могут быть эффективными?

В перспективе было бы интересно охарактеризовать специфику речевых жанров дискурса социальной работы и установить тенденции их развития в условиях изменения структуры социальных институтов, а также переводу области взаимодействия в цифровое пространство.

Впечатляет публикационная активность автора (26 научных работ, в том числе 7 в изданиях, рекомендованных ВАК), что говорит о выполнении соискателем требований Положения о представлении результатов исследования широкой научной общественности.

Автореферат позволяет составить представление о самостоятельном, оригинальном, выполненном на высоком научном уровне исследовании и заключить, что диссертация «Коммуникативные стратегии управления гибридным дискурсом социальной работы» отвечает требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), а его автор, Бредихина Юлия Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(10.02.04 – Германские языки),
профессор, декан филологического
факультета, профессор кафедры
общего и русского языкознания
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Государственный институт
русского языка им. А.С. Пушкина»
(Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина)

«30» октября 2025 г.

Контактная информация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина», филологический факультет
Адрес: 117485, Россия, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 6.
Тел.: +7 (495) 330-86-01
Электронная почта: vikarasik@pushkin.institute
Официальный сайт организации: <https://www.pushkin.institute/>

Владимир Ильич Карасик

бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина», филологический факультет